

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19.

Mahón, viernes 25 Agosto 1899.

N.º 5480

SECCION DE NOTICIAS

De «El Imparcial» del 20.

«Ayer tarde, á las seis, en la entrada de la calle de Alcalá, frente al Hotel de París, uno de los alambres del teléfono cayó sobre el cable del tranvía eléctrico, estableciendo el contacto; la extremidad del alambre fué á caer sobre el tronco de mulas de un tranvía del Este, quedando muerto instantáneamente uno de aquellos animales y muy mal herido el otro.

La mula muerta presentaba en el pescuezo una terrible herida, como producida por un hachazo, de donde manaba negra y abundantísima la sangre. La herida ofrecía en el lomo varias cortaduras estrechas y largas, como si hubieran sido hechas con una navaja muy afilada.

Un sujeto dependiente de una vaguería que iba en el tranvía eléctrico al arrojarle á tierra tropezó en el alambre, siendo violentamente despedido y cayendo al suelo, rodando unas cántaras que llevaba.

Los demás pasajeros del tranvía sufrieron el tremendo susto que es de suponer.

Un encuartero del tranvía del Este, Mariano Díaz, de veintitrés años, que también se enredó en el alambre, sufrió, además de una violenta conmoción varias contusiones en un pié, siendo conducido á la casa de socorro.

Un niño, que inadvertidamente cogió el alambre, resultó con quemaduras en las manos.

El alambre telefónico que cayó sobre el cable del tranvía y produjo el contacto, no es de la línea general telefónica, sino que pertenece á una de las 29 instalaciones telefónicas clandestinas, cuya existencia no se explica en modo alguno.

El espectáculo era en verdad imponente, pues el público numerosísimo allí aglomerado, lleno de pánico por ignorar el alcance de las desgracias acaecidas, al mismo tiempo que de indignación por el origen de las mismas, gritaba y protestaba, haciendo cundir la alarma, originando carreras y el cierre de algunos establecimientos de los alrededores.

Muchos tranvías y coches quedaron detenidos más de media hora, hasta que fueron despejados aquellos sitios.

—Copiamos de «Las Provincias» de Valencia del 21:

«La noticia que nos telegrafiaron anteanoche desde Madrid, referente al viajero que procedente de Portugal y burlando la vigilancia sanitaria, se dirigía á nuestra ciudad, causó aquí la sensación que era natural.

El gobernador civil y el alcalde, que no habían recibido el aviso que se dijo, y que conocieron la desagradable nueva por nuestro telegrama, hicieron averiguaciones encaminadas

á saber dónde iba el viajero, y en efecto, supieron que el anunciado y molesto huésped, acompañado de su esposa y una hija se había detenido en Carcagente para trasladarse desde allí á Denia.

Por orden del alcalde se desinfectó el vagón en que había hecho esta familia su viaje desde Madrid á Carcagente, y por disposición del gobernador se hizo lo mismo con el vagón que la llevó desde esta población á Denia, y para mayor garantía, el señor Díaz Merry dispuso que una pareja de la Guardia civil impidiese durante el camino, que nadie se acercase á los peligrosos viajeros.

En Gandía se les reconoció y desinfectáronse sus ropas y equipajes, y cuando llegarían á Denia, los dos guardianes darían aviso al alcalde de la procedencia y circunstancias de esta familia, lo cual sabría ya antes dicho alcalde por el gobernador de Alicante, al que le dió cuenta del viaje el señor Díaz Merry.

Leemos en «La Unión Vascongada» de San Sebastián del día 21.

«A las once y media de la mañana de ayer recaló en el puerto de Pasajes el crucero «Río de la Plata», procedente del Havre.

Este buque es el regalo que hacen nuestros compatriotas de la república Argentina á la armada española.

Tiene mil y pico de toneladas de desplazamiento; lleva dos máquinas de triple expansión (con cuatro calderas tubulares, sistema Normand Sigody), que mueven dos hélices, y monta en la actualidad dos cañones de tiro rápido de 14 centímetros, sistema Cané; seis de 57 milímetros, también de tiro rápido, y cuatro ametralladoras de Maxim-Nordenfelt. En breve montará en el Ferrol cuatro cañones de tiro rápido de 10 centímetros, sistema García Lomas.

El «Río de la Plata» lleva dos palos con dos torres pequeñas. En el puente tiene dos reflectores eléctricos y otro en la popa.

Lleva el buque una cubierta protectora y cuenta con unos compartimientos estanques muy nuevos, sistema inventado por el ingeniero de la Compañía Forges et Chantiers, del Mediterráneo.

Aunque en la actualidad el «Río de la Plata» cuenta con muy poca tripulación, pues solo lleva la necesaria para el viaje, en lo sucesivo embarcará 103 hombres.

Las pruebas verificadas en el Havre causaron un magnífico resultado, siendo el andar normal del buque 18 millas por hora y 20 con tiro forzado. Desde el Havre á Pasajes ha tardado menos de dos días.

A las cuatro y media visitó el crucero el ministro de Marina, señor Gomez Imaz, acompañado de su ayudante D. Mario Rubio, y el de S. M. D. José Margallo.

El ministro, á quien saludamos á bordo, recorrió todo el barco, sacan-

do de su visita muy buenas y favorables impresiones.

El comandante del crucero trae consigo preciosas fotografías del «Río de la Plata», sacadas en el Havre y que están destinadas al señor ministro de Marina, marqués de Comillas y representante de la Junta Patriótica de la Plata.

Últimos Telegramas

Paris 22, 1'5 t.

Rennes.—Se ha promovido un incidente en la audiencia acerca del informe de 30 de noviembre de 1897, atribuido á un agregado extranjero.

Mr. Labori ha preguntado al general Mercier de qué manera había llegado á sus manos el referido documento.

El general Mercier se ha negado á contestar á dicha pregunta y ha declarado que asumía la responsabilidad de la traducción que había presentado.

M. Labori ha preguntado luego con qué título el general Mercier intentaba el mencionado documento, toda vez que no era ministro cuando lo presentó, y con qué derecho conservaba todos los documentos del espionaje secreto.

M. Labori ha manifestado que, toda vez que se le rehusaba la responsabilidad oficial, se reservaba adoptar todas las medidas que considerase convenientes y haría al general Mercier nuevas preguntas que preveía se negaría á contestar.

Mr. Ferret, ex secretario del ministerio de la Guerra, ha referido que, al entrar inesperadamente un día en la sección cuarta, encontró á Dreyfus que examinaba en compañía de un paisano un documento que parecía ser el desarrollo gráfico del transporte de tropas para cubrir la frontera.

Dreyfus ha protestado contra las insinuaciones odiosas recogidas por un exministro de la Guerra.

El coronel Bertin ha declarado que tuvo á Dreyfus á sus órdenes y pudo observar su estremada negligencia y no comprende que Dreyfus tuviese necesidad de recoger datos acerca de todas las líneas de ferro-carriles.

También ha hablado el declarante de sus entrevistas con M. Scheurer-Kestner, el cual no pudo convencerle de la inocencia de Dreyfus.

Refiriéndose luego á M. Picquart, el coronel Bertin ha declarado que le consideró siempre como un hombre de honor y ha añadido que Dreyfus fué siempre considerado como un compañero en el ministerio de la Guerra, sin que nadie se fijase en su religión y que se le confiaron todos los secretos.

Se ha leído la hoja de servicios de Dreyfus, la cual es muy brillante.

El comandante Gendron ha manifestado que uno de sus amigos que

tenía relaciones con una señora húngara llamada Dely, le refirió que dicha señora tenía grande amistad con un oficial llamado Dreyfus.

El declarante ha hecho grandes elogios de M. Sandherr.

Los comandantes Besse y Boullenger, ex-compañeros de Dreyfus en la sección cuarta, se han limitado á decir que el acusado conocía perfectamente las cuestiones estudiadas por el Estado mayor.

M. Boullenger ha añadido que Dreyfus le había hecho varias preguntas acerca de los trabajos realizados por el declarante.

Dreyfus ha replicado que nunca trató de conocer sino lo que tenía derecho á saber.

El coronel Jeannel ha declarado que prestó el manual de tiro á Dreyfus en Julio de 1894.

MM. Labori y Demange se han lamentado de no haber oído á M. Jeannel en 1894, pues le habrían presentado como testigo de descargo.

El comandante Maistre ha manifestado que supo por el capitán Lemonnier que Dreyfus había asistido á las maniobras del ejército alemán en Mulhouse.

Dreyfus ha dicho que deploraba que un oficial recogiese ciertas manifestaciones.

Luego se ha suspendido la audiencia.

Dos cajas sospechosas remitidas con la dirección de M. Labori han sido enviadas al parque de artillería.

Madrid 23, 3 m.

San Sebastián.—Esta mañana á las diez, la Reina visitará el «Carlos V». A bordo del «Río de la Plata» la Reina dirigió un telegrama de gratitud al presidente de la Asociación patriótica de Buenos Aires por su espléndido donativo. Dícese que el crucero irá á Buenos Aires.

Gibraltar.—El yate «Amalia» procedente de Lisboa y propiedad de Rostchild ha sido sometido á cuarentena.

Oporto.—Aunque reina agitación, no se turbó ayer el orden: la guardia municipal está acuartelada. Grupos de obreros han recorrido las calles pidiendo trabajo.

Ayer ocurrieron tres casos sospechosos, uno característico. La sociedad Médico-quirúrgica ha ratificado la existencia de la epidemia.

El gobernador no habla recibido aún la orden de acordonamiento, aunque la esperaba, considerando insuficiente para ello la tropa de la guarnición. A última hora de la noche recibió de Lisboa la noticia de que el jefe del gobierno asumía la responsabilidad de no aislar Oporto. Anoche hubo otro caso caracterizado. Se ha acordado el exterminio de las ratas.

En Bercllo han ocurrido tres casos sospechosos: se ha aislado á los atacados. Espérase á médicos ingleses para estudiar la epidemia.

Paris 23, 8'28 m.
Rennes.—Abierta la audiencia á

las 6 y 35 minutos de la mañana, M. Rey, interventor del ministerio de la Guerra, ha declarado, sin citar ningún hecho concreto, que Dreyfus insistía siempre en sus conversaciones en la cuestión relativa á la movilización y concentración del ejército.

El comandante Dervieu, agregado al ministerio de la Guerra, ha confirmado la declaración de M. Rey acerca de las conversaciones de Dreyfus con los empleados de las distintas secciones.

El examen de las cajas sospechosas enviadas á M. Labori ha resultado que contenían unguentos para la curación de heridas.

París 23, 9:25 m.

El comandante Du Chatelet ha referido las confidencias que le había hecho Dreyfus acerca de su vida íntima y de las pérdidas que había sufrido en el juego.

M. du Breuil, propietario de una casa de París, ha declarado que conoció á Dreyfus en casa de M. Bodson donde se encontraba también un agregado alemán, llamándole la atención la franqueza que demostraba á Dreyfus.

M. Bodson le dijo posteriormente que Dreyfus era el amante de su mujer y añadió que poseía pruebas que podían hacer espulsar á Dreyfus del ejército.

Los abogados de Dreyfus han pedido que se habrá una información acerca de la moralidad de M. du Breuil.

M. du Breuil dice que no puede precisar más.

El capitán Valant ha dicho que en 1896 vió muchas veces á M. Leblois en el despacho del coronel Picquart.

Ecos políticos

Los neocatólicos en todas partes son provocativos. Atraen la tormenta y luego se quejan cuando estalla.

En París un antisemita, Guérin, se ha parapetado en su círculo contra la autoridad, desconociendo sus órdenes y provocando á socialistas y republicanos. La resistencia hace días que dura, no habiendo concluido con ella desde el primero por evitar efusión de sangre.

Esta provocación, esta falta de respeto á la ley por parte de los partidarios de los jesuitas había de dar sus frutos y así ha sido.

Socialistas y republicanos se han reunido en una plaza pública para protestar, habiéndose promovido los consiguientes desórdenes.

Resultado de ello: los amotinados han entrado en una iglesia, lo han destrozado todo; se han hecho astillas los santos y han prendido fuego con ellos á una hoguera que ha consumido casi todos los objetos del culto.

¿De quién es la culpa?

¿De quién lo será si mañana presenciásemos en España semejantes sucesos?

Pues de aquellos que despiertan las iras del pueblo imponiéndole á la fuerza, como una especie de «trácala» todas las divisas, contraseñas y laias de la Compañía de Jesús.

Ellos que juegan con fuego.

Por un lado ó por otro ha de estallar la cargada mina.

Continúa el Gobierno haciendo que hace en el asunto de la peste bubónica.

Los doctores que ha enviado á Oporto, que ahora están en Lisboa sin duda por precaución, nos dicen por conducto del doctor Cortezo, que la epidemia, como la forma poética, está llamada á desaparecer.

Y efectivamente, por telégrafo sabemos que cada día se presentan nuevos casos y más fulminantes.

Tendremos aquí la peste, pero nadie quitará á los médicos amigos del Gobierno sus espléndidas dietas.

Lo que es malo para unos es bueno para otros.

Tendremos la segunda edición del cólera.

¡Siempre sucede lo mismo!

Ahora el populacho de Oporto se amotina contra el médico que denunció la presencia de la peste bubónica.

No se amotina contra el Gobierno que por su falta de cuidado dejó entrar la peste en aquella ciudad.

Ha llegado á tanto la inquina contra el Dr. Jorge, que así se llama, que uno de sus colegas le ha abierto la cabeza á garrotazos.

Ese irascible médico, aunque tenga una carrera, merece también contarse entre el populacho.

Téngase esto presente por si desgraciadamente sucediese aquí lo mismo.

Y á este propósito ¿no les parece á ustedes que el Sr. Robert debiera sa criticar un poco las delicias del verano, y venirse á Barcelona á tomar las medidas, á que como entendido médico está obligado?

No salgamos mañana con el consabido: ¡Quién lo había de pensar!

El puerto de Parañaque visitó ayer (22) al ministro de la guerra francés.

Suponemos que llevaría la gramática de Ollendorff, ya que allí no tenía á Mataix y Figüeroa para que le ayudasen.

Y suponemos también que se persignaría antes de entrar, pues iba á ver á un ministro de una República pecaminosa.

¿Qué le habrá dicho D. Camilo á Gallifet?

De seguro que le habrá hablado de su único triunfo guerrero: del fusilamiento de Rizal.

Leemos:

«De Salamanca: Como los carlistas católicos insisten en poner los escudos del Corazón de Jesús en las fachadas y sitios más visibles, y las autoridades no hacen nada para evitar esta provocación á los liberales, con este motivo los liberales de Salamanca han acordado dar señales de existencia, sin promover alboroto ni desorden alguno, colocando el miércoles en las fachadas de sus casas diversos emblemas de la República. Si las autoridades que consienten los corazones de Jesús, mandan quitar los emblemas de la República, surgirá un conflicto que puede ser grave.»

Estos jesuitas no cejan, y transforman el para ellos dulce Corazón de Jesús en un emblema de guerra.

Si Cristo resucitase los primeros disciplinazos serían para esa turba multa de gente negra que tan mal entiende la misión religiosa.

Pero á falta de Cristo, ya se encargará el pueblo de sustituirle.

Ya les darán el «Reinaré».

(La Publicidad).

MAHÓN

En la calle Nueva n.º 25, sigue abierta una suscripción para socorrer á los desgraciados naufragos de

la goleta «San Jaime» varada en la playa de Mataró, esperando de todos los habitantes de esta Isla, demostrarán una vez más sus buenos sentimientos á favor de la humanidad.

Ptas.

Suma anterior. 183'00

Un caritativo 1'00

Rafael Morey, albañil 0'50

Suma. 184'50

Ponemos en conocimiento del público que el lunes próximo quedará definitivamente cerrada la anterior suscripción.

Sesión ordinaria del Ayuntamiento

CORRESPONDIENTE AL DÍA DE AYER

Se abrió bajo la presidencia del señor 2.º Teniente de Alcalde D. Francisco Tutzó, sustituido después por el Sr. Alcalde D. Guillermo Pons Alzina, con asistencia de los Sres. Tutzó, Rotger, Orfila, Flaquer, Ponsell, Sintes Pons, Barceló, Pons Sitjes, Pons Pons (D. Francisco), Villalonga y Fábregas.

Por unanimidad se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

De conformidad con lo informado por el Sr. Ingeniero de Obras públicas, en una instancia de D. Félix Ortega y Gonzalo, se acordó autorizarle para que construya una casa en terreno lindante con la carretera de San Clemente; debiendo sujetarse á las condiciones que aquél fija.

De conformidad con lo informado por el mismo Sr. Ingeniero en otra instancia de D. Pedro Mari Escandell se acordó autorizarle para construir una casa en terreno lindante con la carretera vieja de Ciudadela; debiendo sujetarse á las condiciones que aquél fija.

Se acordó pase á informe de la Comisión de Policía urbana una instancia de D.ª Magdalena Sintes y Deyá, en la que solicita autorización para verificar obras en la fachada de la casa n.º 14 de la calle del Rector.

Se acordó pase á informe de la misma comisión una instancia de don Manuel Beltrán Pujol, en la que solicita autorización para efectuar algunas obras en la fachada de la casa n.º 3 de la calle de la Arravaleta.

Se acordó pase á informe de la misma Comisión una instancia de don Agustín Marqués y Pons en la que solicita autorización para elevar la fachada de la casa n.º 43 de la calle Nueva y colocar dos balcones.

Se acordó pase á informe de la Comisión de Beneficencia una instancia de los consortes Marcos Gofalons Carreras y Antonia Pons Camps en la que solicitan se les conceda la prohibición de un exposito.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Policía urbana en una instancia de D. Francisco F. Andreu, se acordó autorizarle para que en la forma que pretende modifique las aberturas de la parte inferior de la fachada de la casa n.º 7 de la calle de San Roque sin practicar obras de consolidación por no hallarse en la línea que le corresponde.

De conformidad con lo informado por la misma Comisión en una instancia de D.ª María de la Torre y Morales, se acordó cederle la parcela de terreno necesaria para que alinee la casa n.º 9 de la plaza de San Francisco en la forma que pretende; pero no acceder á que el Municipio

costee los gastos de cimentación de la nueva pared; todo á condición de que al alinearse la calle en que aquella está enclavada debe dar á la vía pública la recurrente una anchura de ocho metros sin derecho á indemnización alguna.

De conformidad con lo informado por la misma Comisión en una instancia de D.ª Juana Llambias y Coll, se acordó autorizarle para que construya aceras de ladrillo en la fachada de la casa n.º 16 de la calle de Sta. Escolástica con sujeción á la anchura y rasante que se le fijarán.

Se acordó aprobar la subasta de confección de doce trajes de verano para los serenos municipales, adjudicada el día 19 del actual á favor del mejor postor José Orfila Sintes.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Hacienda en una comunicación del Sr. Comandante de Marina, se acordó contestar que no puede accederse á lo solicitado por D. Francisco Cardona, quien debe abonar la cuota que se le señaló en el repartimiento girado con el fin de hacer frente á la crisis obrera, para que se dé curso á la reclamación que tiene entablada contra dicha cuota.

De conformidad con lo informado por la misma Comisión, se aprobó la cuenta de higiene correspondiente al mes de Julio último y dos cuentas de la Eléctrica Mahonesa, por reparación de desperfectos del material en la Cuesta Larga y alumbrado del tablado del paseo de Isabel II las cuales se pagarán del capítulo de imprevisos.

Se acordó la distribución de horas en que ha de estar encendido el alumbrado público durante el mes de Septiembre próximo.

Se aprobó una cuenta de recomposición de los paseos de Isabel II y Alameda; dos de los caminos de Torrelló y Llucesanas á San Luis y una de iluminación y festejos con motivo de la venida de la escuadra francesa.

Se acordó informe la Comisión de Hacienda sobre otra cuenta de dirección de aceras en la calle de San Antonio.

Se acordó celebrar la festividad de Ntra. Sra. de Gracia en la forma de costumbre.

Se dió cuenta de una comunicación de la Junta municipal de Saldad, en la que se propone se adopten varias medidas extraordinarias que indica extremando el rigor sanitario para impedir en cuanto sea posible que la peste bubónica invada la ciudad; y en su vista se acordó nombrar una Comisión especial compuesta de los Sres. Alcalde, Rotger, Orfila, Barceló y Pons Sitjes para que proponga lo que considere procedente acerca de este asunto.

Se acordó solicitar del Comandante de Marina que disponga quede incomunicado uno de los prácticos del puerto ó que no reciban ningún remolque de á bordo ni amarren los buques en el Lazareto, por ser esta una de las medidas más prácticas y urgentes, para impedir que los buques comuniquen la peste bubónica á esta ciudad.

Se señaló la orden del día para la sesión ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesión.

Después se constituyó la Junta municipal que ha de funcionar durante el año económico de 1899-900.

El Sr. Delegado del Gobierno nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Director General Sanidad.

«Gaceta» mañana publicará Reales órdenes declarando súcias por peste Levantina procedencia Lorenzo Marquez y Saint Denis sea cual fuere fecha salida.»

Por telegrama que publican los periódicos llegados en el correo de ayer, vemos con satisfacción que el ilustre republico don Francisco Pi y Margall, jefe de los republicanos federales, marchó el día 21 del corriente hacia el monasterio de Piedra, restablecido de la dolencia que le aquejaba.

A nuestro estimado amigo el diputado provincial por este distrito Don Bernardo Amer y Pons, se le ha concedido la correspondiente autorización para que pueda desempeñar el cargo de Vice-consul interino de la República Dominicana en Palma.

Ha regresado á Palma encargándose del mando de la provincia, el gobernador en propiedad D. Rafael Alvarez Sereix.

Esta mañana á las doce se ha reunido la Junta Municipal de Sanidad, para dictaminar sobre una partida de achicoria que en forma de café había conducido el vapor «Menorquin» en uno de los viajes anteriores.

Con el título de «Nuevas azucareras» un colega de Barcelona publica lo siguiente:

«Además de las fábricas que este año entran á trabajar, por primera vez, una en Arañuez, las de Avilés, Lieres, Villaviciosa, Santander, La Industrial Castellana (Valladolid), La Iberia, en Casetas y la Nueva Azucarera, más otra denominada de Nuestra Señora del Pilar, en Gallur (Zaragoza), y las que se proyectaban en Caldas de Reyes, en Cesures (Pontevedra) y en León, se acaban de constituir una en Pravia, otra en Luarca, y se va á establecer otra en Lérida, en el fértil llano de Urgel, que será la primera de las que se instalan en esta comarca.

Con estas fábricas la producción española llega á las 90.000 toneladas que se consumen en España. Esta industria ha llegado á colmar el consumo. Ahora empieza la lucha, lucha de inteligencia, de habilidad, de ciencia. El problema á resolver es agronómico: «mayor producción de materia sacarina en igual unidad de cultivo», y económico: «el aprovechamiento de los residuos y economía combustible». Veremos quiénes lo resuelven primero.

Antes de un par de años por este camino estará planteado el problema de la exportación.»

El ministro de España en Santiago de Chile ha obtenido del Gobierno chileno, á favor de la Compañía Transatlántica española, una subvención de 25,000 libras á cambio de la obligación aceptada por dicha Compañía de establecer un servicio regular de vapores destinado á poner en relaciones directas á Chile y España.

El contrato tendrá una duración de cuatro años. Los vapores de la Compañía llegarán á Valparaiso cada quince días, haciendo escala en varios puertos del Brasil, Uruguay,

República Argentina, así como en Punta Arenas.

La Compañía se reserva la facultad de servir ulteriormente los puertos del Norte de Chile. El precio del flete se calculará proporcionalmente, según las distancias. Finalmente, la Compañía española disfrutará de todos los privilegios concedidos á las demás Compañías de navegación que tienen contratos con el Gobierno chileno.

En una conversación con el Doctor Ovilo que publica «El Español» sobre la peste hallamos el siguiente último párrafo:

«La higiene pública, en general, es el valladar más fuerte para oponerse á su paso. En España está abandonada por completo, y á mejorarla deben tender los esfuerzos de todos; si la higiene fuera en España lo que debe ser, podríamos reirnos de la peste.»

Leemos en «La Almudaina» de Palma del miércoles día 23:

«Por iniciativa de nuestro compañero señor Torrendell, se reunieron á las seis de la tarde en la Redacción de «La Última Hora» los representantes de la prensa diaria y periódica de esta ciudad y varios corresponsales de agencias telegráficas y periódicos de Madrid, con objeto de acordar una adhesión de protesta por los atropellos cometidos por las autoridades militares en la persona de algunos periodistas de aquella villa y Corte.

Después de algunas deliberaciones sobre el caso, se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Dirigir un telegrama de protesta á la Junta de Asociación de la prensa.

2.º Redactar una exposición (para lo que fué nombrada comisión ejecutiva) con objeto de recabar de la opinión y del Gobierno el cese absoluto de la jurisdicción militar en asuntos civiles.

Y 3.º Nombrar, además, otra comisión que estudie la manera de hacer desaparecer lo más brevemente posible los polvorines, que constituyen una constante amenaza para nuestra capital. Fueron designados para formar esta comisión los señores Alomar, Torrendell, Martí, Sureda, Lopez y Pons.»

Concurridísimo estuvo anoche el paseo de Isabel II donde la brillante banda de música del Regimiento de Baleares n.º 2 estuvo tocando de nueve á once.

CANES.—Es escandaloso en demasía lo que pasa en esta ciudad con los perros vagabundos, que á todas horas se les ve correr de un lado á otro sin bozal contraviniendo las disposiciones de la Alcaldía. Y no es que el encargado del servicio no haga la obligación por cazarlos, si no que aquéllos ya le tienen conocido y sin verlo ya le han olido y ladran, como para avisar á sus congéneres.

La culpa toda la tienen los dueños que saben cometen una falta punible en soltarlos, y no se detienen de hacerlo fiando en la impunidad de que no serán cogidos.

Por las calles más céntricas de esta ciudad durante las veladas, se hace casi imposible pasear á los transeúntes sin exponerse, cuando nó á

una dentellada de nican, á que le derriben con una de las embestidas de las carreras de aquellos.

Y no se crea que se trate de falderillos que al fin no pueden ocasionar daño, sino de perrazos grandes, que aunque llevasen bozal debieran ir amarrados con una cadena y llevados de la mano del dueño.

Podríamos citar varios casos; pero basta con el sucedido hoy con el mastín de la fábrica del Gas, que ha dejado hecho un «ecce homo», á un pobre muchacho que acertó á pasar por allí. Si el perro no anduviera suelto nada de ello hubiera sucedido; pero como ya sabíamos que la Alcaldía había amovido otras veces al dueño por sustos dados á otras personas, parece que valió de poco la prevención de la autoridad y hoy se han tocado las consecuencias de aquella falta.

Y hasta otra vez.

En la fiesta de su patrono San Bartolomé que ayer celebraba el pueblo de Ferrerías, el único accidente desagradable fué el acostumbrado pugilato con que suele terminar casi siempre el baile al aire libre. Según nos han informado hubo mientes como puños, del que salieron algunos concurrentes con chichones más ó menos pronunciados, debidos tal vez al exceso del calor interior que produce en la sangre, otro que suele introducirse proeviziente del zumo de la uva.

Con todo la cosa no pasó de lo dicho y el afortunado que pescó alguno de los porrazos, lo guardará para recuerdo de su estancia en la fiesta citada.

Y hasta la otra del año venidero.

Las fiestas que se propone celebrar el casino El Progreso del vecino pueblo de San Luis, serán de lo mejor que de muchos años á esta parte se habrá visto: hemos tenido el gusto de visitar el local de la indicada sociedad y nos ha sorprendido la belleza de los adornos tanto en el salón de baile como en las demás dependencias, y si á esto añadimos el encontrar un restaurant bien provisto de excelentes y finos dulces y licores y de suculentos y variados manjares, no dudamos que los dos grandes bailes que celebrará dicho casino en las noches del sábado y domingo se verán en extremo concurridos.

En la noche del domingo también se soltarán varios Montgolfier de raras y caprichosas formas y un hermoso castillo de fuegos artificiales bajo el siguiente

Programa

- 2 bombas aviso doble denotación
- 8 cohetes voladores de honor
- 1.ª parte
- 1 magnífica dalia con cinco fuegos y cintas colores
- 6 cohetes voladores con luces
- 2.ª parte
- Gran rose italiana cambiando de color y final fuego estrellado
- 6 cohetes voladores marqueses
- 1 volcán lluvia de oro
- 3.ª parte
- 1 caprichosa «Girándola» efectuando varios juegos y final de cascada
- 6 cohetes voladores de honor con luces
- 2 id. id. marqueses con soles
- 2 id. id. Reales lluvia de oro
- 4.ª parte
- Brillante abanico con aureola de color al centro y final fuego chinesco
- 6 cohetes voladores silbido y luces
- 1 bomba volcán

5.ª parte
Gloria final con precioso sol al centro terminando en fuegos brillantes y denotantes

Despido
1 volcán lluvia de plata
1 bomba gran denotación dos luces bengalas coloradas
Ramillete final 100 cohetes voladores.

El lunes por la tarde frente al local que ocupa la sociedad habrá juegos de sortija; el chistosísimo juego de paella y otros varios para entretenimiento y soláz de los concurrentes.

Creemos que el público sabrá corresponder á los esfuerzos hechos por los Sres. que componen la sociedad accediendo á dicho sitio á disfrutar de tan ameno y variado programa.

SECCIÓN OFICIAL

Alcaldía de Mahón Consumos

Para el lunes próximo día 28 del actual á las once de la mañana será convocada la Junta administrativa de Consumos al objeto de ver y fallar respecto del expediente que se instruye por haber sido aprehendidos 5 sacos conteniendo 222 kilogramos de sal que dejaron abandonados otros tantos individuos que intentaban introducirlos fraudulentamente por el punto denominado «Los Caballitos» en la madrugada del 18 del corriente. Por la presente se cita á los que se crean con derecho á la mencionada especie para que concurren al acto con las pruebas que crean convenientes, debiendo nombrar á un vecino que en concepto de vocal forme parte de la indicada Junta.—Mahón 25 de Agosto de 1899.—Guillermo Pons.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 25, 10'40 m.

En Oporto se ha suspendido la salida de trenes.

El vapor correo que importó la peste sigue descargando habiendo sido muy censurada la tolerancia que se ha tenido con él.

Se ha acordado quemar varios casuchos por considerarlos focos de la enfermedad contagiosa.

Madrid 25, 10'45 m.

Al parecer aumenta y se extiende la peste en Portugal.

También se ha presentado la peste bubónica en Samara, sudeste de Rusia.

El Ministro de la Gobernación ha marchado á San Sebastián.

Es inexacto que haya ocurrido un caso de peste bubónica en Salamanca.

Madrid 25, 10'50 m.

Oporto se ha establecido como lazareto bajo rigurosa vigilancia, imponiendo severos castigos á los que traten de salir de la ciudad.

Reunidos los médicos, después de corto debate han acordado por unanimidad declarar que la enfermedad que causa estragos en Portugal es la peste bubónica.

Cotización Oficial

Madrid 24 Agosto, 4'00 t.

4 % interior	63'20
— exterior	69'30
Amortizable	70'80
Cubas 1886	71'75
— 1890	59'55
Banco España	000'00
Tabacalera	310'00
Paris á la vista	00'00 á 00'00
Londres id.	31'02 á 00'00

Telegrama de «La Marítima»

Barcelona 25, 10'10 m.
Fondeado «Menorquin» las nueve sin novedad. Muy buena travesía.—Ginart.

PARA LAS SEÑORAS

Modelos exclusivos para nuestras lectoras, de los grandes almacenes de EL SIGLO, Barcelona: (1)



Traje para campo
De sedita «pongis». Cuerpo arruga-

(1) Aquellas de nuestras lectoras que deseen detalles de los modelos de la presente revista, pueden escribir a la sección de confecciones de los Grandes almacenes de EL SIGLO, Barcelona, y recibirán gratis inmediata contestación.

do en el talle y sujeto con un cinturón de cinta. Desde el cuello, que es recto y a lo largo del centro delantero del cuerpo, se coloca una tira sobre viso de raso, la cual continúa por el delantero de la falda, rodeando también el borde. Dicha falda es acompañada y con el delantero abierto. Mangas estrechas adornadas de encaje.



Traje para Señorita

De batista. Cuerpo abierto en el delantero y adornado con cintas de terciopelo sobre un peto de encaje. Cuello recto con corbata de gran la

zo. Mangas estrechas con adornos de terciopelo y volante en los puños. Falda acampanada abierta en el delantero, llevando a lo largo de él una sobrequilla de encaje. Corresponde a este traje un cinturón de piel.

SOCIEDADES

Casino El Consey

Se convoca Junta General extraordinaria para el domingo próximo día 27 del actual, a las once de la mañana, para tratar del asunto que está de manifiesto en el salón de lectura de dicha sociedad.

Mahón 22 Agosto 1899.—P. A. de la J. D., el Secretario, Gabriel Coll.

SOCIEDAD FILANTRÓPICA del casino El Consey

Se convoca Junta General ordinaria para el domingo 27 del actual a las 9 de la noche, para tratar de un asunto de interés para la Sociedad.

Mahón 22 Agosto 1899.—P. A. de la J. de G., el Secretario, Lorenzo Moreno.

Café Novedades SAN LUIS

En este café se ha recibido un gran surtido de licores finos del país y del extranjero, cervezas y gaseosas heladas, dulces de varias clases, etcétera, etc.

Vino tinto del país del año 1897 y de Valdepeñas.

Se servirá de comer día y noche a precios muy cómodos.

Hay un cuarto reservado para los señores ciclistas, quienes podrán dejar sus máquinas con toda tranquilidad.

Venid a San Luis y no dejéis de visitar el **Café Novedades**.

SECCION LITERARIA

Como el mar

Para aquellos que llevan en el alma el dulce albor de la primera edad, tiene la vida inmensos horizontes como los tiene el mar.

Para aquellos que amándose concretan sus ambiciones en amarse más, tiene la vida hospitalarios puertos como los tiene el mar.

Para aquellos que buscan el combate y en pos del triunfo y del esfuerzo van, tiene la vida turbulentas olas como los tiene el mar.

Para aquellos que naufragos no esperan ni del amor ni de la iglesia ya, tiene la vida silenciosas playas como los tiene el mar.

DOMINGO D. MARTINO.

Botas para vino en venta

Se encontrarán en San Luis, casa d' en Garrova.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN:
calle Nueva n.º 25
IMPRENTA: Calle de San José 69

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones
A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona
ESTABLECIDA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD
Dormitorio de S. Francisco, 5, principal, Barcelona

Capital y reservas 30.000.000

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado a Cortes, abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase reunidas.

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1896

Ptas. 550.741.848'06

Siniestros pagados hasta 31 Diciembre 1896

4.413 por el valor de Ptas. 5.803.943

SUB-DIRECTOR EN MENORCA:

D. Pascual José Hernandez, Mahón.

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarpil, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS

el que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR